

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:	
Helyben:	Vidéken:
1 óra: 60 f.	1 óra: 1 K —
1 évre: 1 K 80 —	1 évre: 3 — —
1 évre: 3 — 60 —	1 évre: 6 — —
1 évre: 7 — 20 —	1 évre: 12 — —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Telefon 208.
Egyes szárok kaphatók: a dobányföldszédben.

Nem tudom, hogy van-e az iskolaszéknél tudomása az alábbi dologról, ha esetleg nincsen, batorokodunk a szíves figyelmét felhívni rá. Az eset a következő: Szalkay szindirektor szerdán este adata először a Cigányprimást. A darabban hét-nyolc kis leányra és fiúra is szükség van. A direktor a kérdést úgy oldotta meg, hogy a színház alkalmazottainak gyermekeit taníttatta be a darabba. A gyermekek a városi elemi iskoláknak a növendékei. Réssint a Göbel Jánosé, résztint pedig a Selyemutcai iskolának növendékei. A színigazgató az illető iskolák igazgatóitól nem kért engedélyt a gyermekek felléptetéséért és bizonyára az iskolaszéknél sem, mert erről sincsen senkinek tudomása, hanem egyszerűen önkénytelenül intézte el. Pedig tudunkkal már ez is ellenkezik az iskola fegyelmi szabályaival. Kedden délelőtt volt a premiefőpróbája, a szereplő gyermekek természetesen az iskolai előadást elmulasztották minden engedélykérés nélkül. Az iskolaszéknél, az igazgatóságnak erről bizonyára nem volt tudomása, mert lehetetlen feltételeznünk, hogy ellenkező esetben a szindirektort ki nem oktatta volna, hogy ily esetekben mi a kötelessége. Nem akarunk az esetből casus belli-t csinálni, de sokkal fontosabbnak és sokkal nagyobb tisztelői vagyunk a népoktatásnak, mintsem az ilyen eseteket szó nélkül hagyhatnánk. (:)

Tisza

még mindig kapja a rendreutalásokat az osztrák, német és francia kollégáitól. Alaposan kioktatják az elszólásáért s napnapután erősebb megjegyzésekben részesítik. De meg is érdemli. Hiszen a józan észnek kétségbevonásáról kell gondolkodni, ha valaki éppen most akarja bizonyítani parlamentünk iönlényét a külföldiekkel szemben. A parlamenti nivé, kétségtelen a legtöbb országban kisebb-nagyobb mértékben lesúlyed, a legutolsó helyen azonban sajnos a miénk van. A jogot, a törvényt, a rendet, a tisztességet, a becsületet legjobban nálunk rugták fel, nálunk tiporták nap-nap-

után; és éppen az, aki mindennek oka, akinek hatalmi örületéért egykor még számot kell adnia, az merészeli megsérteni a külföldi parlamenteket, az sajnálja le őket egészen a sárgaföldig. Ismét beigazolódtott a régi közmondás, hogy a zsvány kiabál legjobban a tolvaj után. A külföld kiterjesztette a legszentebb polgári jogot, a választójogot s halad a boldogulás útján. Egy Németország ki meri mondani, hogy a hatalomnak olyan fokán van, amikor csak Istentől fél és senki mástól. Haladnak előre a kulturában, gazdaságban, iparban, a nép jólétben van s Tisza ilyen országról mondja, hogy rossz uton van, ilyen országnak akar leckét adni.

Nálunk még nincsen kiterjesztve a választójog, nálunk még csak a kiváltságosok élvezik, a nem kiváltságosok pedig nem gyakorolhatják szabadon. Parlamentünk a kiváltságosok parlamentje, ahol nem a szegéyemberéért, hanem csak

annak bőrére dolgoznak. Ami parlamentünk békétlenségét teremt, az országot forgatja fel, egyes társadalmi osztályok érdekeit szolgálják, egyesek hatalmi érdekeiknek kielégítésére használják fel. És ez ami parlamentünk elérkezett a sir szélre, egy agóniában szenvedő nagy beteg, amelyet már megmenteni sem lehet. A dolog komikuma pedig éppen abban van, hogy parlamentünk sirá-sója váll lkozik a tanító szerepre, azoknál, ahol még a legutolsó tanítvány is többet tud. Tiszának nem tanácsot kellene osztogatni, hanem a német császárék iskolájába kellene beiratkozni a politika abécéjére. (:)

Naptár

Március 14. Péntek.
R. Kath.: Fájalm. Sz.
Pro: Fájalm. Sz.
Gör. Eudocim.
Nap kel: 6 ó. 18. nyugszik 6 ó. 2
Hold kel: 8 ó. 37. nyugszik 12 ó. 31.

Gróf Zichy Nándor.

Élet és jellemrajz. Irta Bónitz Ferenc
Budapest. A Szent István Társulat kiadása
1912. Ára 3 kor.
ismerteti: S. J.
(Folytatás.)

Ime a muszkavezetőnek, hazafülonak csufoit Zichy Nándor! aki akkor, midőn a legjobb hazafiak félre vonulva keseregtek hazájuk szomorú sorsán, bátran, minden mellétekintetét félretéve sikerasztillt hazája alkotmányáért. Méltán mondhatta ő maga: En is küzdeltem és szenvedtem hazánk jogaiért, de nem hivalkodásból, hanem hazafüni kötelességet teljesítve. Jókai Mór pedig akkor, midőn a legtöbb sarat dobálták Zichy Nándorra, mikor a legtöbb igaztalan támadás érte, így írt róla: Zichy Nándor gróf ezeltől 33 évvel is az volt, ami most; hazafi, de ultramonán, aki a börtöntől nem fél, de a pokoltól igen, — a ki szereti a hazát, de a menyországot jobban, hanem, hogy mi-

kor volt közszendhárító? — ezt itélje meg az utókor."

Deák Ferenc közben folytatta hazafüas akcióját, amiből maga Zichy Nándor is részt kért. A politika mellett azonban nem feledkezett meg a közgazdasági tevékenységről sem. Látta az ország gazdasági tekintetben siralmasan elhanyagolt állapotát, sürgette hát, hogy egyik első teendő legyen az ország gazdasági és pénzügyi erejének megalapozása. A politika azonban mindinkább előtérbe nyomult. A Deák híres husvéti cikkével megindult mozgalom soraiban találta az „összeesküvő"-ből a helytartó-tanács helyettes elnökévé ki nevezett Zichy Nándort is. A mozgalom — mint ismeretes — sok vajadás után eredményes lett. A königgrätzai csata után a hatalom megtörött s a magyar nemzet ösi jogai és alkotmánya visszaállítottak.

A Deák-párt későbbi zülése, a konzervatív politika visszazorítása azonban nem tetszettek Zichy Nándornak. Előre látta azt, hogy a szabadelvü politika egyeduralma csak rossz irányba terelheti a nem-

zet. Mindezek nagyon elkedvetlenítették, amiért egyidőre nem is volt tagja az országgyűlésnek, amit természetesen sokan fájaltak. 1875-ben azonban mégis föllépett képviselőjelöltnek, mint a Sennyey párt tagja és pedig Székesfehérvárott, mikor is majdnem 300 főnyi többséggel győzte le ellenfelét, a tiszapárti Schwarz Gyulát. A későbbben bekövetkező egyházpolitikai harcok azonban már nem találják a képviselőházban, hanem ahol legnagyobb diadalait aratta — a főrendiházban.

Sokan azt hiszik, hogy Zichy Nándor gr. katolikus közéleti szereplése az egyházpolitikai harcokkal vette kezdetét. Ez tévedés, mert ő már az autonómia érdekében 1869-ben megindult mozgalomnak is tevékeny, kimagasló tagja volt. Már ekkor abban az időben nagyon divatos „ultramontan" jelzővel illették még a konzervatív párti újságok is. (Az igaz, hogy br. Sennyeyt meg állandóan fekete bárónak titulálták.) Mikor pedig 1872-ben a Tisza Kálmán által meglámadott katolikus pap-

ság védelmére kelt, Tancsics Mihály durván rátámadt Zichy Nándorra, mint aki a pápaság uszály-hordozójává „aljasult". Ilyen mosdatlan hangon beszélték arról az emberről, ki a mindjobban elharapódzó közéleti korrupció közepette valóban „integer vir", egész ember, purtán jellem volt.

A katolikus autonómiai mozgalmakba teljes szívvel-lelékkel állt be Zichy Nándor, mert látta, hogy ezzel az Egyház hatalmas erőlényezőt nyer ideális céljai megvalósítására. Nem akart ő egyházi supremáciát az állam fölött, csak azt akarta, hogy amit az 1848-as országgyűlés megadott minden bevett vallásfelekezetenek, a katolikusok is megkaphassák: teljes önállást és jogotós szes belügyeknek intézésében.

E mozgalom sok érdemes eszmének volt a szülőanyja. A „Magyar Allam" már akkor sűrűn hangoztatta egy katolikus politikai párt alakításának szükségességét, az ügy azonban annyiban maradt, mert nem érejt rá meg eléggé az az idő. A katolikus szervezkedés

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLÖTT: ÖZV. HANEL ANTFALNE
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

A felsőbb leányok.

Szinte ki se tudunk bontakozni abból a bájós, ünnepi — mondjuk: felsőbb elragadtatásból, amelybe tegnap a fehérvári felsőbb leányok emeltek bennünket. Megszoktuk már, hogy ettől a kiváló intézettől olyasmint várjunk és kapunk, ami magasan fölülte szárnyal a minden-napiságnak. Azonban azt hittük, — bocsánat az őszinteségért! — hogy a tavalyi Matskassy-ünnep parádéja színpadi határai nem is ismétlődhetnek többé. Meggyőződöttünk hogy az intézet ereje magában az intézetben gyökerezik, olyan vezetőnk érvényesülnek a kitűnő intelligenssé emelt anyag fölött, akiknek nem kerül megerőltetésükbe nagyot és szépet produkálni.

Március idusát választották az idén arra, hogy elragadjanak bennünket. Igazi finom tapintattal és gyakorlatiassággal olyan programot állítottak össze, amely nem fárasztotta ki a hallgatókat. A szavalatok szép előadása, a hazafias énekek szabályos, harmonikus hullámváza teljesen kielégítettek bennünket s örömmel színtünk meg-jegeznünk, hogy az intézet régi jó hírneve ezen a területen sem mutat visszaesést.

A fő vonzóerő az ünnepély ragyogó fénypontja azonban Tordai Grail Erzsi Virágálmom című mesésen szép allegorikus játéka volt. Igazi finom, női lélek gyöngye: a virágok álmadoznak s mint minden az ég alatt, elégedetlenkednek, fáj-lalják a röghözkötöttséget, mit ér a számok bájós színpompája, a kelyhek bódító illata, mikor ók szárnyalnak, csapongani szeretnének, mint a tarkasárnyu pillangók? A második felvonásban álomba merülnek, megálmadják azt, amit óhajtottak — de a következményekkel együtt. Mozgó virágokká válnak, úgy mint az emberek, s fölébredt bennük az ambíció minden ízszerűségével. Ünnepeletés, sőt királyság után vágyódnak. A természetes Bazsarózsa, a hatyke Tulipán

tudata még gyenge volt s legfőjebb csak abban nyilvánult, hogy az ország különböző részein úgynevezett katolikus kaszinók alakultak. Ilyen katolikus kaszinó alakult Cziráky János és Zichy Nándor grófok biztatására Székesfehérvárott is 1872-ben jun. 29. A kör azonban maradóan nyomot nem hagyott maga után, talán csak annyit, hogy Zichy Nándor a kört megnyitó beszédében is kimutatta törhetetlen katolikus érzését és gondolkodását.

Az idő azonban mindjobban kezdte érlelni a liberális politikai gyümölcsöt. Tisza Kálmán már 1883-ben előállított zsidóházassággal. A javaslat természetesen óriási hullámvérés okozott az egész országban, a főrendiház azonban Cziráky Jánossal és Zichy Nándorral az élen kétszer egymásután visszautasította a javaslatot. Tisza Kálmán akkor mondotta a közkeletűvé vált szavakat: A leányok nem halt meg, csak alszik. Egy pár évig ezután csendes év következett, nemsokára azonban fordult a szél. Tisza Kálmán kormánya a véderővitában a közvélemény előtt súlyos vereséget szenvedett, előrántották tehát az egyházpolitikát, hogy a sok oldalról megtámadott, repedezett becsület valahogy megreparálják.

(Folyt. köv.)

versengve törekcsenek a királynői korona és a hermelinpalást után. A virágok serege forrong hajlik ide, hajlik oda, míg végre kialakul a legizgatóbb meggyőződés, hogy a királyi méltóság csak a Rózsát illetheti meg. A Rózsá azonban nem kaphatja el magát, hanem szerényen fogadja a kitüntést és csak úgy érzi magát boldognak, ha a rávaló kötelességnek eleget tesz.

Ez persze csak egy száraz történetleírása. A képzelet művésze azonban képtelen lefesteni azt, ami a valóságban tárult elénk. Beszélő virágok, egy kölcsönkért tündérország szót, éneket, táncot előtűnt. *Virágálmódr* (Széchenyi Sarolta grófnő) egy magaslapon kiemelkedve beszélt a virágok nyelvére. Dgy látszik a családi tradíció, az ékesenszólás művésze a kis grófnőben sem tagadta meg magát és elődjeket hasonlóan ragadott bennünket magával. Kivülre elsősorban Szepesy Karola és Klein Kamillát dicsérik, akik a Tulipán és Bazsarózsa két legnehezebb szerepét valóban művészetileg játszották meg s a kevélykedő, irigykedő, egymást leszóló igyekezetekkel ugyancsak megkacagtattak bennünket. A bájós Rózsá (Nosz Margit) annál jobban behízelegte magát lekümbö. Ott tarkáztak előttünk a szép Pipacs (Praznovszki Irma) a kedves kis Szekfű (Lauschmann Márta) a szerénységében elragadó Rezeda (Ceisberger Paula) a ragyogva pompázó Jácint (Palotay Irén) a komoly okosságával impozáns Orgona (Bazsi Irén) a szép-séges Liliom (Szabó Márta) a diszkrétan finom Margaréta (Lambrecht Márta) a bájós Harangvirág (Klöckner Sarolta) az edesen szép kis Arvácska (Tamás Paula) az álmadozó Ibolya (Pék Boriska) s kedvesnél kedvesebb virágsereg: Rozmárin (Tattay Pirokska), Viola (Bruza Irma), Hóvirág (Szentmiki Ióssy Erzs), Nefelecs (Keiler Ágota), Százszorszép (Herz Mária) Buzavirág (Tönköly Irma). De hát hogy hiányozhatott volna közülük a bájoságával előkelő Szitakötő (Széchenyi Irma grófnő) a két Cserebogár (Knaozovitzky Anna és Zulavszky Erzsébet) aztán a fecskek, apródok, lepkek és manócskák ugribugri, bájós tánclepedésekben lejő, incselkedő és mindanyunkat gyönyörtűszéggel eltöltő csoportja. Eg aztán hogyan feledkezhetnénk meg a kis Havranek Karoláról, a ki ége 2 soros éneket adott ugyan elő, dolyan elemi erővel kiűző tapsviharra ragadt bennünket, amelynek őszinteségére Casals Pablók és Patri Adelinék is büszkék lehettek volna. A boldogan piruló kislány valóban olyan enni való volt, mins egy harapás őszibarack.

Mikor pedig ennyit elmondunk, lehetetlen nagyon nem megbecsülni az intézet nagy művészi kvalitásokkal megáldott vezetőit: talán első sorban Manger Irén és Hang Mária kisasszonyokat, akik az előttünk megjelent látványosság legnehezebb és legfárasztóbb részét, a rendezést illetőleg a betanítást végezték, valamint Györke Margit drt, aki méltó segítségük volt a nagy munkában. Az előadást kifelé rendező nagy munka pedig Szepesy Géza igazgatóé volt, a kire nagyon büszkék vagyunk, hiszen itt is bebizonyította, hogy az ő kezében valóban jó kézben van a felsőbb leányiskola s a kit csak örömmel és megelégedéssel lát Székesfehérvár közönsége a leány ifjúság vezetésében.

Medgyesy József az énekkar

vezette. Ő az ideiglenes karmester. Azonban nemcsak karmester, hanem a zeneköltő is, amennyiben a Havranek Karola énekszámát, valamint egy imaének igazán művészi érzéssel ő zenésített meg. Ha az énekkar vezetését az ő kezére bizza a hatóság bölcsesége, Frycaj méltó utódot kap. Akinek erre az állásra rátermett uri modorát valamint a művészkedésben kifejtett gyakorlati érzékét is csak dicsőrelet említhetjük.

Lehetetlen meg nem említeni a bájósan szerény kis zongoraművésznőt, Palánszky Ilonkát, valamint a szavalás művészetében otthonos Gerő Paulát, akik mint vendégek színeltek a kedves emléktű iskolájuk ünnepélyén.

A Szent István-terem vetítőgépe pompásan szórta a fényt a kedves-nél-kevesebb képekre. Jó is volt. A multkori Fieber előadással most már rehabilitálták a Szent István-terem vetítő reményét.

Végül még egyet. Ezt az előadást a város közönségének csak egy része láthatta. Hiszen a legközelebből érdekelték jó előre lefoglalni maguknak minden kis területet. Azonban a fehérvári közönségnek nagy, igen nagy örömet szereznek a kedves szereplők, ha a nagy általánosság számára is hozzáférhetővé tennék. — Nekik talán nem okozna most már se nagy fáradságot, se nagy kiedást, a közönség pedig nagyon hálás lenne a bájos-ságával értékes előadás szépségeiért.

—lk—r—

Miért rosszak az utak?

Fejérmegye törvényhatósági utjai tudvalevőleg annyira rosszak, hogy országos híruk van már. Eső után a legtöbb megyei uton szinte lehetetlen egylovassal közlekedni. Miért? Ennek a kérdésnek homályára elég fényt vet az a határozat, melyet Fejérmegye hivatalos lapjának legutóbbi száma közöl:

Határozat:

Fejérmegye th. utkaparóinak azon kérelmét, hogy részükre 50—60 K lakpénz megadása mellett fizetésük legalább havi 50 K-ban állapítsák meg, a th. bizottság teljesíthetőnek nem találja, miután — az évi 1918 K több szükségletet (kiadást) okozna, melyre — a th. közutak fenntartásának veszélyeztetése nélkül a költségelőirányzat keretében fedezet nem található.

Mérlegelve és méltányolva a minden oldalon tapasztalható általános drágaságot és nehezezmegélhetési viszonyokat, — elhatározza a th. közgyűlés, hogy a th. utkaparók fizetését azon összegben állapítja meg, mint a nyílt fizetésben az állami utkaparók ez idő szerint részesülnek és az addigi évi 40 K ruházati átalányon felül — azon utkaparókat, kik a th. tulajdonát képező utkaparó házban nem laknak évi 40 K lakbér pótlókban részesíti.

HIREK.

— A székesfehérvári Oltár-egylet évi kiállítása virágvasárnap és hétfőn (március 16 és 17-én) reggel 9 órától este 6 óráig a Ferenc József-nőnevelőben megtekinthető. Belépő díj nem lesz, szíves adományokat köszönettel fogad az egyesület.

— Adakozás. Dr. Frohászka Ottokár megyéspüspök a százhalombattai róm. kath. elemi iskola szemléltető eszközeinek beszerzésére 150 koronát adományozott.

— A tanügy köréből. Horváth Lászlóné, szül. Dongó Gizella tanító nő elhalálozásával megüresedett százhalombattai róm. kath. el. isk. tanítói állásra 7 pályázó közül Bodosi Ilonát választotta meg az iskolaszék.

— A városi szervezőbizottság. Szerdán délután ülést tartott, hogy a belügyminiszter felhívására a városi szervezési szabályrendeletet az új városi törvényeknek megfelelőleg módosítsák. dr. Holly Géza indítványozta, hogy az egész szabályrendeletet adják ki újból 8 albizottságnak. Farkasdy Dezső pedig azt javasolta, hogy f. évi április 15-ig a bizottság tagjai adják be véleményeiket. A bizottság Farkasdy Dezső indítványát fogadta el. Kell-e több magyarázat Ebben a drága világban a vármegye szerint nem teljesíthető a dolgozó munkás-embernek az a kérelme, hogy havi 50 korona, hogy ilyen siralmasan csekély pénzecske legyen a fizetésük. Hát milyen munkát lehet várni és kívánni attól az embertől, aki munkáját még ennyit sem kap, amiből a mindennapi kenyérre teljen. Ha valakinek megreked, vagy eltörök a kocsija valamelyik megyei uton, az gondoljon csak arra, hogy az utkaparók, nem kaphatnak havi 50 K fizetést.

— Megalakult a szépitő egyesület. A városi szépitő egyesület tegnap délelőtt 11 órakor tartotta alakuló közgyűlését. Felolvasták és elfogadták a dr. Kárpáti Kelemen által készített alapszabályokat s azt jóváhagyás végett felküldték a belügyminiszterhez. Az egyesületnek van 170 rendes és 21 alapító tagja. A tisztikar a következőképp alakult meg:

Elnök: dr. Kárpáti Kelemen.
Alelnök: Kovács A. Sándor.
Pénztárnok: Tóth Alén.
Számvevőszék: Németh István, Keresztes Zsigmond és Havranek Antal.

Választmányi tagok: Bilkei Ferenc, Geiger Dezső, Kelemen Béla, Reő István, Kisteleki István, Peék János, Szirbeki József, Vértés József, Wertheim Pál, Zalai Mihály, dr. Klancz György, dr. Kuthy József, dr. Lauschmann Gyula, Lorf Ferenc és Miklós Géza.

Kizárólag elsőrendű kézmunka! Gyermek cipők tized K 170 faszeges K 3-tól, női sevről K 5 től, magas box K 850-től, férfi borjúhár K 7-től, box 9-től. Szabott árak Knazovitzky divatruház.

Zarándoklat Lourdesba. Az Országos Katolikus Szövetség április hó 28-tól május 8 ig terjedő időben rendezti a világhírű francia kegyhelyre a magyar katolikusok országos zarándoklatát. A kibocsátott felhívás mindenütt élénk visszhangot keltett s a mind tömegesebben érkező tudakozások, a legszébb siker reményével kecsegtetik a szövetségnek ezt a mozgalmát. A zarándoklat résztvevői utközben Milanóban, Genuában, Marselleben, visszafelé pedig Nizzában és ismét Milanóban töltenek hosszabb időt.

Állatbiztosító szövetezet. Százhalombattán megalakult az állatbiztosító szövetezet. A sok idő óta húzódó ügynek sikerült megnyerni Nagy István őrdi lakost, ki hasonló célú szövetezetek alakításának valóságos nagymestere. A szép számban megjelent gazdaközönység Nagy István elnök és a központi kiküldött ismertető, tanulságos és buzdító beszédének hatása alatt 45 taggal azonnal megalakult.

Választások a munkásbiztosító pénztárban. A székesfehérvári kerületi munkásbiztosító-pénztár igazgatósága tegnap ejtette meg az üresedésben levő állásokra a választást. Megválasztottak számmellenőrökké: özv. Kollmann Istvánné és Kovács József, számtiszt: Steer Béla, I. osztályu kezelőtiszt: Kostyellik Andor, II. osztályu kezelőtiszt: Karpelesz Mátyás III. o. k. t.-é Matyasovszky Vilmos és Kasó Antal.

PROHÁSZKA PÜSPÖK ur szobrának többszörösítését Maugsch Gyula szobrászművész megkezdte. A szobor megrendelhető a javítóintézetben a szobrásznál, szerkesztőségünkben, Horváth és Rónai-féle üzletben Kossuth-u. 15. és Deutsch Manó divatruházában. Darabja gipszből 25 korona.

Dalokör Váiban. A váli közönység régi vágya teljesült. A kath. iskola fiatal, lelkes tanítója, Felles József fáradságot nem ismerő buzgalommal a váli kath. fiatalság körében egy hatalmas, 40 tagu férfi dalárdát szervezett, mely tudását legelőször virágvasárnap fogja bemutatni a templomban. A közönység lázas örömmel várja a nagyszerű bemutatkozást. Hogy örömkömben nem fognak csalódní, arra garanciát nyújt a fiatal tanító képzett zenetudása és e téren való nagy jártassága. Husvét után nagy dalversenyt fognak rendezni, melyre már serényen folynak a készülődések. A lelkes fiatalság estéinkint fejlesztgeti énekművészetét Pelles szakszerű vezetése mellett.

Felvonulás. A székesfehérvári szociál demokrata párt bejelentette a rendörségen, hogy f. hó 16-án d. e. 11 órakor felvonulást rendez az Erzsébetligetben levő honvédek-emlékhöz. A rendörség a bejelentést tudomásulvette azzal, hogy a felvonulás a Vásártér—Szénátér—Rákóczi—Bank—Kosuth-utcacon —Megyeházát és Budai-uton keresztül történhetik.

Bínder cukrászejában kaputak. (Városházátér 5.) a legszebb selyem és cukortojások, báránnyak, csokoládényulak és bonbonok. Diós és mákos patkók már megrendelhetők.

Hiba a sajt körül. Steiermann Mór né helybéli szatócset feljelentette a rendörségen, hogy közönseges juh és tehénturó keverékét árul sajt néven. Ez az elnevezés pedig megtévesztésre alkalmas. A rendörség tegnap tartotta meg ez ügyben a tárgyalást s mivel a terhelt igazolta, hogy ezt a turókeveréket brinza-munkássajt néven árulta s így senkit meg nem tévesztett, a rendörség felmentette.

Hol a betétkönyv? Tegnapelőtt meghalt Székesfehérvárott Bodó Ferenc molnársegéd felesége sz. Petrik Mária. Az elhalt asszony apja, Petrik József Ösz-utca 19. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendörségen, hogy leányának 14000 K körüli összegről szóló betétkönyve eltűnt. Mindössze egy 185 K-ról szóló takarékkönyvet találtak, pedig volt egy 9000 K-ról s egy 4500 K-ról szóló betétkönyv is. A rendörség megindította a nyomozást.

Régi harag. Flascher Ferenc móri lakos egyik éjjel arra ébredt fel, hogy házat kövekkel dobálják. Kiugrott az ágyból, vasvillát ragadott és futott ki az utcára. Alig lépett ki azonban az utcaajtón, az ott lapuló Mauer Márton késsel hirtelen kétszer megszurta. Egyszer a vállán és egyszer a combján. Flaschernek nem volt ideje a magávalhozott vasvillát használni. Mauer elmenekült. A bicskázás oka régi harag.

Fogak Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár (Rózsau-u. 5 sz. a.) a Zirci templommal szemben.

Vissza, vissza! Babits Ádám tekervényes utakat járó egyén egy szereji a mi öskoronázó városunkat, mint a kullancs a birkát. Már többször kiűtötte a rendörség városunkból, mégis mindig visszatér hozzánk. Tegnap is visszajött s ezt a nagy ragaszkodást a rendörség néhány napi szives vendéglátással fogja viszonozni.

Megszökött inas. Nagy Sándor csizmadia tanonc, aki Bar József csizmadiamesternél alkalmazásban f. évi március hó 4 én reggel 5 órakor megszökött hazulról s azóta vissza nem tért. Személyleírása. Életkora 14 éves, termete közép, életkorához képest erős, arca hosszukás, szeme barna, haja fekete, fogai épek. Eltávozásakor hosszú sötétek téli kabátot, fekete kalapot, bársony polgáris nadrágot és kabátot, kékfestő inget, két pargett alsónadrágot, téli alsó inget és csizmát viselt, előtte két melles kötény volt.

Mi történt a kiskapuban? Csillag János móri lakos mint afféle öregember kiállott a kapuba nézelegődni. Arrament Havlik István 17 éves suhanc és valami orombba megjegyzést mondott Csillagra, aki viszont megfelelt a megjegyzésre. Erre Havlik, mint az már a móriaknál szokás, bicskát rántott és belenártotta az öregember kezébe. A bicskázó suhancot feljelentették.

Felöklelte a bika. Halálos veszedelemben forgott tegnapelőtt Kolonics Pál 11 éves kisvelencei gazdasági cseléd. A közöshöz tartozó Beck-tanyán egyik istállóból az állatokat akarta kivezetni s ekközben a bika, melynek láncait már megoldották, vérbentörő szemekkel nekiugrott Kolonics Pálnak és felöklelte. A szerencsétlen ember fejfel a cement vályuhoz vágódott s igen súlyos sérülést szenvedett.

A bikaör. Kutas Ferenc du-napentelei lakos tegnap Sigray Antal földbirtokos bikáit szállította vonaton a székesfehérvári vásárra. Az atyafi az uton ivott és pedig nem vizet ivott, hanem sört bort s mire ideért a vonat öskoronázó városunkba, úgy berugott ökelme, hogy inkább a bikák vigyázhattak ő reá, mintsem ő azokra. A vasuti állomásról a mentők szállították el az elázott bikaört a rendörségi fogdába, ahol jólesően kialudhatja magát és álmódhatik szépeket székesfehérvári utazásáról.

Knázovitzky tavaszi cipő különlegességei megérkeztek.

Megjötték az angoloktól, németektől, magyaroktól, sok rengeteg ember részére elegendő, valóban divatos finom és olcsó férfi öltöny, nadrág, felöltő szövetek a Rudbányai posztókereskedésében.

HUSVÉTRA OLCSÓN KAPHAT SELYEM, PAPIR ÉS CUKOR PIROS TOJÁST a FIUMEI kávébehozatalban.

Mindennemű drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.

Írodai nőtisztviselő jó írással, aki a könyvelés és levelezésben is jártassággal bír, írásbeli ajánlat alapján felvétetik a villanytelepen.

Szinház.

márc. 12.

Cigányprimás. Grünbaum és Wilhelm 3 felvonásos operettje Harsány Zsolt fordításában, Kálmán Imre zenéjével. Mindenekelőtt kötelességünk figyelmeztetni a közönseget, hogy ha a Cigányprimás megnézésére határozza el magát, el ne feledkezék kétszer megvacsorázni és előzőleg jól kialudnia magát, mert pont éjjel 12 órakor eresztik haza a szinházból. A direktor urat pedig kérjük, hogy pont 8 órakor legyen szives megkezdéni az előadást, ne pedig 9 után, különösen mikor négy óras a darab.

A Cigányprimás tehát egy hatalmas nagy operett, amely mindenestre slágerdarab lesz, ha egy kissé megrövidülnek. Kihagyni való rész pedig van benne quantum satis. Első sorban a zenéjét kell megemlítenünk, amely határozottan szép és nagyon kedves melódias zene. Különösen egy-két részlete annyira megkapó és fülbomlaszó, hogy pár nap mulva minden szobalány, a haccacaré mellett porol és minden kutyamosó a hej lári-fári mellett fogja a dolmány ezüst gombjait tisztítani.

Rövid meséje a következő. A híres Rác Paliról, a cigánykirályról szól a történet. Mikor már az öregség miatt halványulni kezdett csilaga, a soroksári uti kis házikójában éldegél az öreg Rác Pali rajkóival, akiknek a legidősebb a Sári viseli a gondjukat. El-elmereng a régi híres időköz, mikor a hercegekkel, grófokkal mulatott. Meglátogatja egyik régi barátja a francia Gaszton gróf; Párisba hívják muzsikálni egy estélyre, amelyen a király is megjelenik. Nem akar menni de mégis elmegy. Utána megy Sári is meg a Juliska huga is. Laci fiu pedig, akire egy kissé

a kottás muzsikája miatt nehezelt, már régebben Párisban karmesterkedik. A muzsikastélyen Laci győz, az öreg blamage éri, otthagyják egyedül a teremben. Hogy Sári és Juliska is elmennek Párisba, mindenki tudja már, hogy mi lesz a darab vége. Sáríkat elveszi Gaszton Juliskát pedig Laci. Az öreg Rác pedig a kályhába vágja a hegedűjét, bánata azonban nem akadályozza abban, hogy mikor Gaszton mamájával találkozik, fel ne ujtítsák a fiatalok találkozások emlékeit a valóságban való megismétléssel. A darabban nagyon sok szép részlet van, de viszont nem egy részéről sokat lehetne beszélni. A fordító pedig nagyon szabadon bánt a darabban, Fedák Sári szép szeméiert tettele vagy saját szépséglyéből nem tudom, de hogy nagy bakot lőtt vele, az bizonyos.

Sári beállítását sehogys sem lehet megérteni. Egy pesti cigánylány egyszerre csak mezőkővesdi lesz, aztán megint pesti, szóval az egész nagyon érthetetlen. Még operetiben sem szabad ilyesmit elkövetni.

A szereplők elég jók voltak. Különösen Ercökövy, levonva azt a tévedését, hogy a második felvonásra nagyon megfiatalította magát. A legjobban azt bámultuk rajta, hogy az egyik nőiát érthető szöveggel dalolta. Szántó a tavalyi Kocsosnyazerepét adta le és pedig jól. Ivánfi, Köhalmi, Zilahy jól játszottak, az utóbbi szépen énekeltek, ugy szintén Jászai is. Baróti helyett Déri kellett volna. Kovács kedves volt, Lakatos iparkodása mellett elég ügyes volt. A kar minden kritikán alul énekel. A kiállítás csinos volt, a toilettek pedig festőiek. Csak még rövidebb felvonás közöket kérünk, mert a tegnap esti pauzák szörnyűségesek voltak. (.)



Lax és Mártin divataruháza Székesfehérvár.

Tavaszi kosztüm- és ruhakelmeujdonságaink már raktárra érkeztek. Választékunk még egy szezonban sem volt ennyire választékos és sikerült összeállítású.

Bluzkülönlegességek! Crép de chinék és crép wol a divat legutolsó slágerjei.

Női és gyermek kabátokban a legnagyobb választék.

Nagy raktár kész női fehérneműk, vásznak és chifonokban.

Telefon 168. sz.



Apróhirdetések.

Rákóczi-utca 17 sz. alatt egy bolthelyiség 2 szobával, konyhával és melléképítményekkel május 1-re kiadó. Ugyanott kiadó egy istálló is.

Hallatlan olcsóság: 10 drb. fehérvári képeslap 20 fillér Kossuth. u. 15. papírkereskedésben.

Műhelynek alkalmas, nagy istálló kiadó. Cim a kiadóban.

Eredeti Singer-varrógép olcsón eladó, Gyümölcs-u. 24.

Kerékpárt írógépet és varrógépet Kümmelel javíttassunk, Kert-u. 47. Telefon sz. 242.

Cserép és palafedő tanulóknak két ügyes fiút azonnal felvesz Szalay, Forgó-u. 1.

Kaszáló (rét) körülbelül 2.4 hold a Dombasszigetén kívül 3-ik (Kizlingkúti) dűlőben 6 évre évi 90 koronáért bérbeadandó, dr. Bruzsa Gyuláné. Deák Ferenc-utca 8. szám földszint.

Varrógépjavitások

műhelyünkben gyorsan és szakszzerűen készítetnek,

SINGER CO. varrógép-részvénytársaság!

Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete.

Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

ÉRTESÍTÉS.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy Kümmelel-féle gép és mechanikus műhely, kerékpár és alkatrész raktár vezetését átvetem. Elvállalok kerékpár, írógép, szóval mindennemű gépek és műszerek javítását, nikkelelését és zomancozást, villamos csengők és házi telefonok felszerelését. Mindennemű fém esztetyűgyártást. Raktárt tartok kerékpár és alkatrészekből a legolcsóbb árban. Kerékpárt rendelésre bármilyen méretre a technika legújabb felszerelésével készítek. Szíves partfogást kérve tisztelettel

KÜMMELEL VIKTOR
Székesfehérvár, Kert-u. 47.
Telefon 242.

Legszebb női és gyermekruhák
Mikó nővérek üzletében, — Szőgyény-Marich-utca 6.
Raktáron tartjuk a legújabb divatú női bluzokat, lüszter, glóth és karton kényeket, továbbá férfi és női alsó ruhákat, nagy választékban minden fajta fűzőket. — A nagyérdemű közönség szíves partfogását kérve maradjunk tisztelettel

Mikó Nővérek, Szőgyény Marich-utca.

Veszprémi kiállításon 1904.
Éremmel kitüntetve!
Pécsi országos kiállításon 1907.

Zongorák!
PIANINÓK! — HARMONIUMOK!
A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.
Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részlete és bérbe is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Zongorák	600 K-tól feljebb
Pianinók	450 " " "
Harmoniumok	70 " " "
Cimbalmok	70 " " "
Cimbalmok pedálal	130 " " "

Javítások és hangolások a legutányosabbban eszközölhetnek.
10 évi jótállással.

HEIN MÁRTON
a Dunántúl legnagyobb műhangszerkészítő telepe.
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Szigoruan szabott szolid árak

JÓL ÉS OLCSÓN AKAR ÖN BIZTOSITANI ?
Kérjen próbaajánlatot
A Katolikus népszövetségi Biztosítási Iroda
Székesfehérvári Képviselőtől (Palotai-utca 19. sz. a.)
hol mindennemű biztosítások eszközöltenek. Biztosít tűz, jég, baleset, betöréses lopás, rablás, vasuti szerencsétlenség ellen. Etel, járadék, fuéllátási és leánykihazasítási biztosítások a legkülönbözőbb módozatok szerint köttetnek. Népbiztosításokat orvosi vizsgálat nélkül köt, állatbiztosító szövetkezetek alakítását díjmentesen végzi. Felölve az üveg, szavatossági, jelzalogkölcsön (annuitásos) biztosítási ág.
Felvilágosításokkal készséggel szolgál a képviselő. Biztosítások felvételére tisztviselő kiküldetik.
A Katolikus Népszövetségi biztosítások fedezetéül szolgáló részvénytöke és készpénztartalékok összege 417 millió koronán felül.

JÓ ÉS OLCSÓ ZONGORÁK és PIANINÓK
elsőrendű gyártmányok nagy választékban állandóan raktáron vannak és jutányos árban adom el.

ROSENSTEIN ARTUR
ZONGORATERMÉBEN, ISKOLA-UTCA. 6.
Telefon 291. Hangszerek részletfizetésre. Telefon 291.



Ujdonság! Ujdonság!
A budapesti 1910. évi nemzetközi kertészeti kiállításon az állami aranyérem mel kitüntetve.

'DENDRIN'
A gyümölcsfák-, róza- és díszfák betegségeinek és az azoknak ártó rovaroknak leküzdésére az összes állami kertészeteknél is kitűnőnek elismert, alkalmas szer. **DENDRINNEK** teli használatánál okvetlen megbizható hatása van és pedig:
paizs, vértettü, pókhálós moly, faragópille, rák, moha és törzsön előforduló zuzmó és kosz ellen, továbbá levéltettü, gyürüspille, petefészkek, melyek a repedésekben menhelyre lelnek, ártalmatlanná tétetnek és a fa kérgén telelő gomba-félék is.
Ami a fának **DENDRINNEL** való kezelését illeti, télen 10-15 százalékos és kora tavasszal rügyfakadás előtt 2-5 százalékos oldattal való permetezés avagy mázolás által érefnek el. A **DENDRIN** higitatlan állapotban szállítatik és pedig kímérve

80 fillér kilogrammonként.
Egyedül fóraktár:
IFJ. TÖGL GYULA
festék nagykereskedőnél, — Városház-tér 1. sz.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.